

漢學研究中心

News on the Center for Chinese Studies

一、中心業務

- 國家圖書館漢學研究中心於 109 年 2 月 5 日中午舉辦外籍學人來臺研究漢學獎助新春聯誼茶會，希望在學者研究學問之餘，也能認識臺灣最重要傳統節慶的文化內涵，特別安排於漢學研究中心學人研究共享空間舉行。

本館曾淑賢館長除了表達對學人的熱忱歡迎，介紹國家圖書館海外國際合作與漢學交流學術資源，也關心外籍學者在臺健康狀況及防疫情形，宣傳臺灣在防疫上的準備與措施，提醒學人要注意個人保健工作，並配合適度運動，提升自我免疫力。而學人也分享在臺灣進行之研究主題，以及各國防疫經驗，以及對於臺灣重視全球健康普世價值的肯定。茶會在輕鬆溫馨的氛圍中進行，分享節慶喜氣，互動熱絡。

- 本中心於 2 月 21 日舉行漢學研究中心指導委員會第 19 屆第二次會議，主要討論有關 2021 年漢學研究中心四十周年慶系列活動；以及規劃青年漢學研習班之辦理方式及課程內容。

- 本中心廖箴編輯於 3 月 15 日轉往蔣經國國際學術交流基金會服務。
- 109 年 4 月 22 日召開《漢學研究》第 72 次編輯委員會，由主編林啟屏委員擔任主持。

二、獎助訪問學人

- 漢學研究中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」
- 美國籍學人邵學儒（Spencer Stewart）於 109 年 2 月 2 日報到，他是美國芝加哥大學歷史系博士候選人，研究主題為「戰時中國的棉花科學與鄉村社會改革，1937-1945」，研究期間為 109 年 2 月至 7 月。
- 新加坡籍學人陳晞哲（Tan Xi Zhe）於 2 月 3 日報到，她是新加坡南洋理工大學中文系博士候選人，研究主題為「民主浮沉：臺灣新文學的記憶政治」，研究期間為 109 年 2 月至 4 月。
- 法國籍學人白錦麟（Boittout Joachim）於 4 月 28 日報到，他是法國國立社會科學高等學院博士候選人，研



曾淑賢館長（站立者）於外籍學人漢學獎助新春聯誼茶會向外籍學人拜年



漢學中心指導委員會第 19 屆第二次會議出席委員合影（前排由左至右：曾淑賢、黃寬重、陳芳明委員，後排由左至右：顏寶月副司長（代黃月麗委員出席）、陳國棟、呂妙芬、方耀乾、李爽學、林富士、陳益源、胡曉真委員）

究主題為「清末民初文人的個人折磨與集體激情：文言文寫作與情感的公共領域之形成，1903年至1918年」，研究期間為109年5月至8月。

• 外交部「臺灣獎助金」

• 尼加拉瓜籍學人 Carla Marcela Gómez Gutiérrez 教授於1月21日報到，她是尼加拉瓜萊昂國立自治大學（National Autonomous University of Nicaragua at León (UNAN-León)）教授，研究主題為「A Comparative Study of Teaching English as a Second Language in Nicaragua and China」，研究期間為109年1月至6月。在臺駐點機構為清華大學外國語文學系。

• 尼加拉瓜籍學人 Enrique Ernesto Rivas Rivas 博士於1月21日報到，他是尼加拉瓜國立自治大學（Universidad Autónoma de Nicaragua, Managua）教授，研究主題為「Comparative Analysis of the Migration Processes in China and Nicaragua, Causes and Their Border and Socioeconomic Implications」，研究期間為109年1月至12月。在臺駐點機構為臺灣大學地理環境資源學系。

• 日本籍學人 Shikha Aggarwal 於1月31日報到，她是匈牙利布達佩斯考文紐斯大學（Corvinus University of Budapest）博士候選人，研究主題為「How Does the Traditional Motherhood Influence Women's Lives in Taiwan: High Level of Gender Equality and Low Fertility Rate」，研究期間為109年2月至6月。在臺駐點機構為臺灣大學社會學系。

• 克羅埃西亞籍學人 Davor Boban 博士於1月31日報到，他是克羅埃西亞札格雷布大學（University of Zagreb）副教授，研究主題為「Semi-Presidentialism in Taiwan and Post-Communist States in Europe」，研究期間為109年1月至6月。在臺駐點機構為臺灣大學政治學系。

• 俄羅斯籍學人費洛諾夫·謝爾蓋（Sergei Filonov）教授於2月3日報到，他是俄羅斯阿穆爾國立大學（Amur State University）教授，研究主題為「The Contribution of Modern Taiwanese Researchers to the Study

of Taoism: Some Methodological Principles and Explanatory Models」，研究期間為109年2月至12月。在臺駐點機構為政治大學宗教研究所。

• 韓國籍學人 Kim Dong-Hun 教授於2月3日報到，他是韓國高麗（Korea University）教授，研究主題為「Global Production Network and International Cooperation: Korea and Taiwan」，研究期間為109年2月至7月。在臺駐點機構為政治大學政治學系。

• 新加坡籍學人 James Gomez 教授於2月3日報到，他是泰國曼谷亞洲中心教授，研究主題為「Fake News in Southeast Asia: Lessons for Taiwan」，研究期間為109年2月至12月。在臺駐點機構為政治大學外交學系。

• 韓國籍學人李權鎬（Lee Kwon Ho）博士於2月4日報到，他是韓國新羅大學校（Silla University）副教授，研究主題為「Comparison Analysis and Research of the New Southbound Policy of the Republic of China and the New Southern Policy of the Republic of Korea」，研究期間為109年2月至12月。在臺駐點機構為佛光大學公共事務學系。

• 澳洲籍學人 Huang Yu-ting 於2月4日報到，她是澳洲蒙納許大學（Monash University）博士候選人，研究主題為「Narrating Taiwan from China: Literary and Media Representations in the 2000s」，研究期間為109年2月至4月。在臺駐點機構為臺灣大學臺灣文學研究所。

• 馬來西亞籍學人林畢順（Ling Pick Soon）於2月4日報到，他是馬來西亞大學（The National University of Malaysia (UKM)）博士候選人，研究主題為「Sustainable Foreign Direct Investment (FDI) in Malaysia: Taiwanese Investors' Perspective」，研究期間為109年2月至8月。在臺駐點機構為亞洲大學創新與循環經濟研究中心。

• 日本籍學人佐佐木孝子（Takako Sasaki）博士於2月5日報到，她是日本早稻田大學（Waseda University）助理教授，研究主題為「How has “Community Development” been Taiwanized?, Reconsideration of

Community Development in Pre-comprehensive-community-development」，研究期間為 109 年 2 月至 4 月。在臺駐點機構為長榮大學永續發展國際學程。

- 智利籍學人 José Molina 博士於 2 月 5 日報到，他是哥倫比亞教育科技大學 (Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia) 研究員，研究主題為「Study of the Processes and Formation Strategies, Teachers Professional Development and Educational Cooperation in Primary and Secondary Education in the Republic of China (Taiwan) in the Period 2014-2019」，研究期間為 109 年 2 月至 12 月。在臺駐點機構為臺灣師範大學科學教育中心。
- 德國籍學人蔣永學 (Thilo Diefenbach) 博士於 2 月 6 日報到，他是獨立學者，研究主題為「In-depth Research for a German-Language Comprehensive History of Taiwanese Literature (Geschichte der taiwanischen Literatur)《臺灣文學史的深入研究》」，研究期間為 109 年 2 月至 5 月。在臺駐點機構為臺灣師範大學臺灣語文學系。
- 西班牙籍學人 Esperanza Collado 博士於 2 月 6 日報到，她是西班牙卡斯蒂利亞-拉曼恰大學 (Universidad de Castilla-La Mancha) 副教授，研究主題為「Experimental Film and Artistic Expansion in Asia Pacific」，研究期間為 109 年 2 月至 6 月。在臺駐點機構為臺北數位藝術中心。
- 土耳其籍學人潭珂君 (Kivilcim Ertan) 教授於 2 月 7 日報到，她是土耳其安卡拉大學 (Ankara University) 教授，研究主題為「Environmental Policy in Taiwan」，研究期間為 109 年 2 月至 10 月。在臺駐點機構為政治大學公共行政學系。
- 美國籍學人 Roger Schoenman 博士於 2 月 7 日報到，他是美國加州大學聖塔克魯茲分校 (University of California, Santa Cruz) 副教授，研究主題為「Tiger Cubs against the Global Economy: Adapting the East Asian Model beyond East Asia」，研究期間為 109 年 2 月至 7 月。在臺駐點機構為臺灣大學政治學系。
- 美國籍學人 Michael Shea 於 2 月 11 日報到，他是美國喬治亞州立大學 (Georgia State University) 博士候選

人，研究主題為「Queer Series of Events」，研究期間為 109 年 2 月至 5 月。在臺駐點機構為臺灣大學政治學系。

- 印度籍學人莎娜 (Sana Hashmi) 於 2 月 11 日報到，她是印度賈瓦哈拉爾·尼赫魯大學 (Jawaharlal Nehru University) 博士生，研究主題為「Situating India in Taiwan's New Southbound Policy」，研究期間為 109 年 2 月至 12 月。在臺駐點機構為政治大學國際關係研究中心。
- 美國籍學人 Patrick Mendis 教授於 2 月 26 日報到，他是美國喬治梅森大學 (George Mason University) 教授，研究主題為「Sino-American Relations and Taiwan in the Indo-Pacific Region」，研究期間為 109 年 2 月至 8 月。在臺駐點機構為政治大學創新國際學院。
- 義大利籍學人 Gladys Guisella Palomino Contreras 博士於 3 月 2 日報到，她是獨立學者，研究主題為「Artificial Intelligence Law and Ethics Taiwan-Italy」，研究期間為 109 年 3 月至 12 月。在臺駐點機構為法官學院。
- 奧地利籍學人 Thomas Stephan Eder 於 3 月 3 日報到，他是德國墨卡託中國研究所 (The Mercator Institute for China Studies (MERICS)) 助理研究員，研究主題為「The PRC as a Rising Actor in International Adjudication—A comparative IL/IR Study in the BRICS Context」，在臺駐點機構為中央研究院法律學研究所。
- 美國籍學人 Liang Xiaodan 於 3 月 9 日報到，他是美國塔夫斯大學 (Tufts University) 博士候選人，研究主題為「Civil-Military Relations and Arms Procurement Policy: A Taiwan Case Study」，研究期間為 109 年 3 月至 4 月、6 月至 7 月。在臺駐點機構為政治大學創新國際學院。

三、出版訊息

- 漢學研究通訊 · 39 卷 1 期 (總 153 期)

109 年 2 月出版，篇目：〈文化主體意識的充分醒覺——狄培理「把中國自由傳統帶入世界」〉(察應

坤、邵瑞)·〈李二曲研究的學術史回顧與問題〉(袁天賜)·〈自由史家與在野幕僚：郭廷以的兩重身分〉(楊金華)·〈「國立成功大學多元文化研究中心」簡介〉(林長寬、熊仲卿、陳佳琦)·〈「漢學研究通訊電子報」使用者滿意度調查研究〉(廖箴)。

• 漢學研究 · 38 卷 1 期 (總 100 期)

109 年 3 月出版，篇目：〈「象思維」與「類思維」關係探論——意象論形成之前的文化考察〉(陳秋宏)·〈日本盛典《韻鏡易解》「形而下」功能說——《皇極經世》術數等韻圖東亞輻射模式〉(李無未、裴規利)·〈論王安石五言律詩與七言律詩於宋詩發展史上的定位〉(唐梓彬)·〈由羅整菴、李退溪「人心道心」說看朱子「心性論」的兩種發展型態〉(張莞苓)·〈殺人有理！——從一樁兄弟相殺案看十八世紀中葉「殺姦勿論」的實踐與侷限〉(張孟珠)·〈汪端《元明逸史》的寫作焦慮及其焚燬之相關意義〉(盧世達)·〈郭實獵的早年經歷與人格特徵〉(李騫哲)·〈魯迅早期論文中的情感與理性〉(丘庭傑)·〈試析「的」字結構之兩岸異同——兼論口語與書面語差異〉(劉德馨、李慧君、于世超)·〈評 Xiaofei Tian, *The Halberd at Red Cliff: Jian'an and the Three Kingdoms*〉(周睿)·〈評 Suyoung Son, *Writing for Print: Publishing and the Making of Textual Authority in Late Imperial China*〉(林小涵)。

• 漢學研究通訊電子報 · 第 170-172 期

109 年 2 月 1 日、3 月 1 日、4 月 1 日。請參見 <http://ccsnews.ncl.edu.tw>。

四、世界漢學學友會

本中心「外籍學人來臺研究漢學獎助」施行二十幾年來，已補助過來自 45 個國家的外籍學人 470 餘人。為了凝聚歷年獲獎訪問學人情誼，漢學研究中心特別於 2011 年規劃成立了「世界漢學學友會」，並於 Facebook

網路社群平臺成立社團，作為學人間聯繫的管道。同時在《漢學研究通訊》報導近期學友在世界各地的學術活動，包括學人參加研討會、演講、發表論文、獲獎及出版新書等：

• 歐洲學友動態：

- 徐兆安 (Chu Shiuon, 英國籍, 2016 年漢學中心獎助學人, 美國布朗大學歷史系博士), 109 年奉核定為近代史研究所助研究員, 聘期自 109 年 3 月 1 日起至 114 年 7 月 31 日止。徐博士主要研究領域為明清及近代思想史、制度史等。
- 謝薇娜 (Severina Angelova Balabanova, 保加利亞, 2009 年漢學中心獎助學人, Chinese Philosophy, University of Montreal, Canada 助理教授, 現為中央研究院中國文哲研究所博士後研究員), 3 月 27 日中央研究院中國文哲研究所演講, 講題為「借問客從何處來——中古僧傳的外國僧人與其來處」。

• 出版訊息：

- 龐思考 (Scott Pacey, 澳大利亞籍, 2006 漢學中心獎助學人, 英國諾汀罕大學社會科學院助理教授), 出版 *Buddhist Responses to Christianity in Postwar Taiwan: Awakening the World* (Amsterdam: Amsterdam University Press, 2020)。
- 何依霖 (Margaret Hillenbrand, 英國籍, 2007 漢學中心獎助學人, 英國牛津大學東亞研究所副教授), 出版 *Negative Exposures: Knowing What Not to Know in Contemporary China* (Durham, North Carolina: Duke University Press Books, 2020)。
- 葛浩德 (Frederik H. Green, 德國籍, 2015 漢學中心獎助學人, 美國舊金山州立大學現代語文學系副教授), 出版 *Bird Talk and Other Stories by Xu Xu: Modern Tales of a Chinese Romantic* (Berkeley, California: Stone Bridge Press, 2020)。